

Определение международно-правового статуса сотрудников частных военных и охранных компаний

Научный руководитель – Капустин Анатолий Яковлевич

Сайфуллин Эмиль Камильевич

Студент (магистр)

Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ,

Отдел международного права, Москва, Россия

E-mail: emil-vostok@list.ru

Частные военные и охранные компании (ЧВОК) прочно вошли в международную жизнь. Они заняли те ниши, где государства либо оказались не в состоянии работать, либо добровольно делегировали свои полномочия «частникам». География работ ЧВОК - весь мир, годовой оборот - сотни миллиардов долларов. При этом крупнейшие ЧВОК - в первой сотне мировых работодателей, наряду с производственными и сырьевыми гигантами. Их услугами пользуются государства, ТНК, неправительственные и международные организации, среди которых в том числе и ООН. Никто не собирается запрещать их, как предрекали это некоторые эксперты. Более того, ЧВОК претендуют на звание нового негосударственного актора в международных отношениях. Частные военные и охранные компании - тема, которая с конца девяностых годов XX века не теряет своей злободневности и актуальности. Более того, в последние годы в медиа-пространстве тема эта стала трендовой, популярной и даже модной.

В результате этого, в процесс анализа и осмысления ЧВОК оказались втянуты не только эксперты, профильные специалисты и научное сообщество, но и далёкие от этой сферы люди. А тем временем интерес общественности к ЧВОК регулярно подогревается средствами массовой информации и даже кинематографом. Сложилась ситуация, когда реальность и вымысел перепрялись, затмив собой реальные проблемы. Своеобразный «туман войны» или скорее туман неопределённости окончательно скрыл предмет обсуждения за завесой слухов, необоснованных утверждений и домыслов.

Несмотря на то, что ЧВОК зачастую действуют в зонах вооружённых конфликтов, их правовой статус не определён. Определение международно-правового статуса человека на войне — это ключевой момент. Именно от статуса зависит правовое положение во время вооружённого конфликта и последствия участия в нём. Каждый статус даёт определённые права и обязанности. Имеет ли лицо право на участие в боевых действиях, является ли он военнопленным или гражданским лицом, разведчиком или шпионом и т.д. Круг вопросов, определяемых статусом очень широк. Проблема в том, что действующее международное гуманитарное право не знает такой категории как частные военные и охранные компании. А неопределённость статуса сотрудников ЧВОК порождает неопределённость их ответственности и ответственности их руководства.

Однако, при внимательном изучении наиболее часто обсуждаемых проблем, связанных с ЧВОК, становится понятно, что, не смотря на их кажущуюся неразрешимость, действующее международное право, уже отвечает на эти злободневные вопросы.

В процессе представленного исследования была проведена работа по глубокому анализу источников международного гуманитарного права с целью выявления норм для разграничения понятий «ЧВОК», «наёмничество» и «гражданские лица». Более того, автором выдвинуто предложение по определению статуса сотрудников ЧВОК в рамках существующих норм международного права.